

— PRECIOS —

Un mes. 2'25
Fuera: Trimestre 8'00
Extranjero: Semestre 16'00

NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

Diario de Alicante

PERIÓDICO I A REPUBLICANO

OFICINAS: MENDEZ NÚÑEZ, 21
TALLERES, MESTRE MARTÍNEZ, 10
Apartado de Correos, 162
Teléfono número 1623 (oficinas)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 7 de Diciembre de 1932

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

VENTANA ABIERTA

El ayuno y el separatismo

Otra vez el líder nacionalista indio Ghandi, ha dejado de comer por no se qué agravios recibidos de las autoridades inglesas.

Inglaterra no ha tenido sólo este caso de Ghandi. También el nacionalismo irlandés tuvo un aguijador formidable en De Valera, hace ya bastantes años, cuando siendo alcalde de Dublín, llegaron a extremos violentos los deseos separatistas de los irlandeses.

Parece como que Inglaterra esté fatalmente predestinada a que los problemas separatistas de sus dominios tengan siempre un líder dispuesto a la protesta heroica, sin trampa ni cartón, de dejarse morir de hambre.

Como protesta, es de una eficacia evidente. ¿Quién duda de quien hace sacrificio de su vida al verse impotente para defender su ideal?

La prueba de esta eficacia, la tenemos en que Inglaterra no permitió que pereciera De Valera ni quiere que muera Ghandi. Y lo demuestran también las indudables conquistas que Irlanda y la India han alcanzado en la lucha por su total liberación.

En España tenemos una muestra de separatismo, en Cataluña. Pero no ha llegado a constituir un movimiento arrollador por lo unánime, ni tiene hombres de la representación de Ghandi o de De Valera.

Me dirán ustedes: —¿Y Maciá?

Maciá no es líder de los separatistas. Ha dicho y viene demostrándolo por ahora, que sólo patrocina a los autonomistas.

Y aunque no lo diga, es igual.

Por lo tanto, ser líder de un movimiento nacionalista, ha de existir ese movimiento y ha de revelarse en actitudes como las de Irlanda y la India.

Y ya ven ustedes que existe mucha diferencia.

Los líderes de Irlanda y de la India, sacrifican a su ideal la necesidad fisiológica de comer, si las circunstancias lo hacen preciso.

En Cataluña, siguen una política opuesta. Lo primero es comer, hasta el hartazgo.

Y después, ya veremos si conviene separarse o seguir comiendo!

S. DELGADO

E. OLAYA

FABRICACIÓN Y REPARACIÓN

— DE —

RADIADORES

PARA TODAS LAS MARCAS EXTRANJERAS Y DEL PAIS

Casa Central: VALENCIA

Unión Ferroviaria, 58
Teléfono 10758

O O O

SUCURSAL: ALICANTE

C. Quiroga, 4
Teléfono 2056

Partido Republicano Radical

Junta Municipal

De acuerdo con los reglamentos actuales de esta Organización se convoca Asamblea Municipal Ordinaria para el próximo sábado día 10 de los corrientes a las veintidós horas en el nuevo domicilio social del partido Méndez Núñez 21 con arreglo al siguiente

- O R D E N D E L D Í A
- Lectura del acta anterior.
 - Constitución de la Mesa de Discusión, Gestión Económica, Gestión Política.
 - Gestión de la Minoría Municipal.
 - Proclamación de candidatos a la nueva Junta Municipal.
 - Nombramiento de Mesa de Elección y fijación del día.
 - Ruegos y preguntas.

Alicante 5 de noviembre de 1932.

El Secretario General,
TEODOMIRO LOPEZ MENA

V.º B.º
El Presidente,
NICOLAS LLORET PUERTO

DE INTERES PARA EL PUBLICO

Los dueños de la churrería-buñolería «VENEZOLANA» que se halla en la Feria, han abierto una sucursal en la calle de Miguel Soler, núm. 9, frente a la Marquesina, donde siguen elaborando los inimitables CHURROS MADRILEÑOS, los exquisitos BUÑELOS DE YEMA, las ricas ROSETAS, CORAZONES Y PATATAS FRITAS A LA INGLESA.

Abierta todo el día desde las 7 de la mañana

Sucesos Una fiesta benéfica

UN CASTIGADOR

Rosario Martínez Amorós de 26 años de edad, de estado soltera, domiciliada en la calle Santos Médicos número 14 bajo, denuncia que constantemente es maltratada de palabra por un tal José María Pastor, de 33 años, de San Vicente, en donde vive en la calle Mayor, y hoy, se ha presentado en casa de la denunciante intentando estrangularla, y en vista de que no ha podido consumar el hecho, la ha amenazado de muerte.

MATRIMONIO MAL AVENIDO

Francisco Sánchez Clement, de 34 años de edad, que vive en la calle San Luis número 42, ha sido denunciado por maltratar de obra a su esposa Dolores Perez Castellanos, promoviendo un gran escándalo y arrojando inclusive muebles por el balcón a la calle.

LOS ESTRAGOS DE «CUPIDO»

Luis Jiménez Hernández de 50 años y domiciliado en la partida de Los Angeles, denuncia que su hija Josefina Jiménez Jiménez de 18 años, ha desaparecido del hogar paterno, suponiendo se haya fugado con su novio, llamado Tomás Gadea Espuch de oficio chófer.

Almendros mesmayo

Gran desarrollo y 250 a 3 metros de altura desde 40 a 125 ptas. el ciento

Arboles frutales, Olivos.
Vides Americanas.
Miguel Andía Cober.
BORJA (Zaragoza).

Huelga en Alcoy

El gobernador civil de la provincia, ha comunicado a los periodistas, que en la fábrica de cerillas del señor Gisbert, en Alcoy, se habían declarado en huelga los obreros, por no haberse abonado a uno de ellos la cantidad de 11 pesetas que reclamaba.

Los huelguistas cerraron la fábrica dejando dentro a los directores y oficinas. Una vez realizado esto, arrojaron las llaves a un pozo.

El conflicto es casi seguro que quede conjurado en la presente semana.

El señor Echeverría manifestó, que en el resto de la provincia, la tranquilidad es absoluta.

Dr. José M.ª Olmos Ruiz

especialista en
NARIZ-GARGANTA-OIDOS

Exprofesor ayudante de clases prácticas de la Facultad de Medicina de Madrid y del Instituto Hispano-Americano de O. R. Laringología del Dr. Tapia.

García Hernandez, 56
consulta de 10 a 1

Pleitos y causas

Por la Audiencia

Señalamientos para mañana

Robo. Antonio Companys Climent. Fiscal, señor Garrido. Letrado, señor Ruiz Pérez Aguila.

—Estafa. Luisa Fernandez Santiago Fiscal, señor Serrano. Letrado, señor Pérez Mirete.

Propague usted el «Diario»

Organizada por la Escuela Normal del Magisterio primario y a beneficio de las Cantinas escolares se celebrará en breve una función teatral en uno de nuestros principales coliseos.

A este objeto se está ensayando ya por bellas señoritas normalistas y jóvenes de aquel centro de enseñanza la obra de Linares Rivas «Lo pasado».

La fiesta, dado el benéfico fin a que se han de dedicar sus ingresos, promete verse muy concurrida.

SEÑORA

No deje Ud. de hacer una visita a

LA ALEGRÍA DE LA HUERTA

Bailen 9,
Que encontrará los géneros para la temporada de invierno a precios muy ventajosos

GENTE CONOCIDA

El Doctor J. Éspuch Vidal, ha trasladado la consulta dedicada exclusivamente para las enfermedades de nariz garganta y oídos, a la Plaza del 14 de Abril, 10 1º (Frente a la estatua de Maisonnave).

MATRIMONIO CIVIL

En el salón de actos del Ayuntamiento ha tenido lugar la ceremonia civil del enlace matrimonial de la encantadora señorita Mercedes Alcañiz, hija de nuestro buen amigo el Jefe de la estación de M. Z. A. con el joven empleado de la citada Compañía, don Dionisio Martínez Martín.

Actuó el juez don José Sempere y firmaron el acta como testigos don Angel Gandía y don Gerardo Romero.

Lucía la novia preciosa toaleta rosa con mano nupcial, cuyo velo sostenía el monísimo niño Antonito Saez.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete en el restorán Alhambra.

Los recién casados, a los que deseamos una eterna luna de miel, salieron para Madrid y Barcelona.

PETICION DE MANO

Por los señores de González Regalado y para su hijo el abogado don Fernando González Regalado y Roca de Togores de distinguida familia de Canarias, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Rosita Maignon Rubert hija del Cónsul de Francia en Alicante.

La boda se ha concertado para los primeros días del mes de febrero próximo.

VIAJEROS

Para Madrid, salieron don Faustino Torres y don Enrique Meziat.

—De Monforte del Cid, llegó con su esposa el comerciante don José Martínez Miralles.

—De Badajoz, llegó para pasar el invierno don Luis Sanz acompañado de sus hijas Luisa y María.

—Se halla en Alicante don Angel Gandía y señora con su bellísima y simpática hija Adelita.

—Marchó a Madrid el presidente de la Diputación don Franklin Albricias.

—De Madrid llegó el distinguido joven don Rafael Blasco Ballesteros aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros, hijo de nuestro querido amigo el concejal don Rafael Blasco García.

—Para Barcelona salió el comerciante don Salvador Garrigós después de permanecer una larga temporada en Alicante.

—Llegó de Bilbao el industrial don Rafael Arrate con su distinguida esposa.

Consejo Provincial de I.ª Enseñanza de Alicante

Listas de aspirantes a interinidades y fechas del registro

Maestros: Primera lista

Número 26, don José Pastor Sirvent, 13 10 932; 27 Pedro Montiel Buaides, 13 10 932; 28 Francisco Plaza Martínez, 13 10 932; 29 Francisco Gomeno Salvá, 13 10 932; 30 Vicente Ballester, 15 10 932; 31 José Vives Pérez, 20 10 932; 32 Juan Marco Martínez, 26 10 932; 33 Enrique Mir Serrano, 8 11 932; 34 Luis Chorro Juan, 16 11 932; 35 Miguel Ivorra Perles, 22 11 932.

Segunda lista

Número 89, don Enrique Sempere Berenguer, (Circular número 9). 68, José Grimalt Morales, (Circular número 9). 69, Germán Sanz Esteve, (Circular número 10). 70, Francisco Verdú Cuenca, (Circular número 9). 71, Rafael Font Soler, 11, 10, 932.72, Leonardo Cebrian Argandoña, 13 10 932. 73, Salvador Fuster Furió, 15 10 932.74, Victoriano Palao Zatrilla, 15 10 932.75; Joaquín Gili Baumundo, 18 10 932.76, Florentino Lapuente Martínez, 20 10 932.77, Eduardo Navarro Más, 22 10 932.78, Samuel Bono Casanova, 24 10 932.79, Juan Cadea Mari, 26 10 932.80, Francisco Climent Pintado, 27 10 932.81, Manuel García de Acevedo, 27 10 932.82, José A. Guardiola Mulet, 28 10 932.83, Vicente Climent Bisbal, 2 11 932.84, Emilio Ballester Gosalvo, 2 11 932.85, José Flores Femenia, 3 11 932.86, José Manresa Molera, 3 11 932.87, Guillermo Simó Sorregrosa, 7 11 932.88, Antolin Lucas Mirasol, 9 11 932.89, Salvador Espert Sancho, 10 11 932.90, José Mataix Antolin, 10 11 932.91, José Gomez Sigüenza, 10 11 932.92, Carlos Guillén Mellá, 10 11 932.93, Antonio Caro Ballesta, 11 11 932.94, José Penalba Marín, 12 11 932.95, Adolfo Copado Monteros, 11 11 932.96, José García Pastor, 44 11 932.97, José Ballester Fornés, 15 11 932.98, Francisco Perez Bascuñana, 16 11 932.99, José Sánchez Angel, 18 11 932.100, Antonio Perez Ruiz, 22 11 932.101, Edelmiro Sebastián Llorca, 22 11 932.102, Federico Jiménez Herrero, 23 11 932.103, Jesús Noguera Alonso, 30 11 932.104, José M. Belda Pérez, 3 12 932.105, Francisco Cano Jimenez, 6 12 932.106, Manuel Giner Pascual, 6 12 932.

Maestras: Primera lista

Número 21, doña Carmen Marco Ruiz, 15 10 932; 22, María Signes Costa, 18 10 932; 23, Marina García Gea, 18 10 932; 24, Dietina Blasco Arques, 9 11 932; 25, Magdalena Chorro Juan, 15 11 932; 26, Isabel Pascual Linares, 15 11 932; 27, Nieves Requena Botella, 22 11 932; 28, María Teresa Calxo Chápoli, 24 11 932; 29, María del Pilar Pérez Aguirre, 3 12 932.

Segunda Lista

Número 38, doña Teresa Martínez Llopi, 2 11 932; 39 Ana Marco Martínez, 2 11 932; 40 Encarnación Campos Miralles, 9 11 932; 41 Cleantina Pérez Vaquer, 14 11 932; 32 María de la Purificación Candelá, 18 11 932; 43 Soledad Grande Sánchez, 18 11 932; 44 Juana Pereiras Silva, 5 12 932.

Alicante 6 diciembre de 1932.
El Presidente del Consejo.—Eliseo Gómez Serrano.

Café Central

Todos los miércoles

TEBAILE

a la 6 de la tarde.—Amenizado por el

QUINTETO XAUDARO

Los viernes a las seis de la tarde

Conciertos Clásicos

POR EL

QUINTETO CÁNEPA

PARA ARRANQUE INSTANTANEO

BATERIAS Exide

MARTÍNEZ, ROSELLÓ Y LÓPEZ
JUAN BAUTISTA LAFORA, 6 ALICANTE

GARAGE MIRAMAR

El viaje a pie a Madrid

Esta mañana a las 6, como teníamos anunciado han salido para Madrid en viaje a pie los cinco jóvenes del «Club D. Volga» que ha de hacer entrega al Presidente de la República del Album de salutación y adhesión que han firmado muchos millares de alicantinos.

Deseamos a los andarines un feliz viaje.

HIPOFOSFITOS SALUD

es un Reconstituyente que tiene una potencia vital extraordinaria para combatir con rapidez y eficacia

NEURASTENIA
DECAIMIENTO
RAQUITISMO
ANEMIA

De uso lo mismo en invierno que en verano.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

¡Le tocó el «gordo»!

Madrid (Tel).—Jesusa Lasón se presentó ayer en casa de la adivinadora Yoila, para que le dijera a qué número ha de corresponder el «gordo» de Navidad.

Yoila le dijo que para hacer tal cosa necesitaba que Jesusa le entregara su fortuna.

Jesusa marchó a su domicilio y volvió a casa de la pitonisa, entregándole 64.300 pesetas en billetes, 2.622 francos y alhajas por valor de 150.000 pesetas.

Como es natural, Yoila ya en poder de esta fortuna, desapareció.

Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

La guerra a cuarenta grados bajo cero

Tokio, (Radio).—Las fuerzas aliadas japonesas y del Manchukuo avanzan hacia Khailr, donde se encuentra el grueso de las tropas rebeldes dirigidas por el general Su Ping Uen.

Según una información digna de fé, el general rebelde y su Estado Mayor, por temor a los aviones japoneses, han huido secretamente de Khailr, dirigiéndose hacia el Sur Oeste.

Los rebeldes han hecho volar un puente de ferrocarril, cerca de la estación de Halasau para entorpecer el avance de las tropas aliadas. La línea está reparándose y la toma de Khailr parece inminente.

Un comunicado del cuartel general del ejército de Kuan Tung declara que el objetivo de la expedición es restablecer el orden en el Norte de Manchuria y, por tanto, dar la seguridad a la población y asegurar el tráfico normal sobre el ferrocarril del Este chino.

La aviación japonesa ha bombardeado Khailr, en Manchuria en su campaña contra las fuerzas del general chino rebelde Su Pin Uen.

Los japoneses esperan llegar hoy a Khailr, situado en el ferrocarril de Kharbiue a Vladivostock, a unos kilómetros de Tsitsikar. Las tropas luchan con una temperatura de 40 grados bajo cero.

Después de haber deshecho las tropas chinas del general Su Ping Wen, que se han refugiado en territorio soviético, abandonando un millar de prisioneros, las tropas japonesas han entrado en Khailr.

Se anuncia que todos los súbditos japoneses que el mencionado general chino conservaba en su poder como rehenes han llegado sanos y salvos al territorio soviético, con excepción de 27 hombres, entre los cuales figura el cónsul Zamazaki.

El Dr. Llorca Pillet

Ha trasladado su consulta a la calle del Dr. Esquerdo núm. 1

(Frente al banco de España.)
Teléfono 21-79

Propague «EL Diario»

LOS FABRICANTES DE PAPEL Y LA PRENSA

La influencia del papel en blanco

De nuevo se ha puesto sobre el tapete la cuestión del papel de los periódicos. Aunque a primera vista parece que este no es asunto de interés público, y que al darle publicidad los periódicos se aprovechan de su altavoz para defender algo que solo afecta a los intereses de las empresas periodísticas es pleito, sin embargo, de más hondos raíces, ya que el conflicto ahora planteado tiene una relación muy íntima no va con la economía de la Prensa, sino con su independencia. Un monopolio de papel se haría árbitro del pensamiento de un país, y a los Gobiernos les bastaría con proteger al papel en blanco, sin letras, para controlar las campañas del papel impreso. Con ser muy importante la cuestión económica, ya que de la industria periodística que atraviesa una crisis muy grave, viven infinidad de familias es más importante aún el que la Prensa de un país pueda vivir a merced de los fabricantes de papel, y éstos ser árbitros de la ideología y de la crítica de los periódicos españoles. Esto no puede autorizarse un régimen democrático, porque equivaldría a poner en manos de los fabricantes de papel una fuerza coactiva que, administrada sagazmente por los Gobiernos, representaría la muerte de todos los periódicos que no simpatizasen con la situación gubernante.

La gravedad del asunto en estos momentos en que hay cuatro periódicos importantes, «El Sol», «La Voz», «Luz» y «Ahora», que por razones de carácter íntimo que no es necesario investigar están en esta ocasión al lado de los papeleros. Es hecho absurdo, ciertamente, que cuatro periódicos unidos por vínculos de empresa y de política, se inhiban en asunto que es vital para todos los periódicos de España, ya que con el arancel de ciento ochenta pesetas la tonelada, la mayor parte de los periódicos españoles sufrirían. Es sintomático igualmente que las demandas, de elevación de precio hechas por los periódicos reiteradamente, hayan sido desatendidas por el Gobierno en más de un año de gestión y, en cambio, a la primera reclamación de los fabricantes de papel, hecha con la coacción de un cierre de fábricas el ministro de Agricultura haya declarado a toda marcha la urgencia de la resolución. Ni siquiera el Gobierno podrá justificar la medida arancelaria en el conflicto que puede provocar el paro, ya que por disposición gubernativa han estado suspendidos muchos periódicos con el paro correspondiente.

Y aún quedaba la solución de que fabricantes de papel, cuyas acciones se cotizaban a 150, y que cobran pingües dividendos, en un caso como el actual hiciesen lo que voluntariamente ha hecho el «ABC» en cuatro meses de suspensión con sus obreros.

Si este asunto toma estado parlamentario, verá entonces la opinión pública lo que la cultura española debe a los fabricantes de papel. El arancel que grava el papel de libros y revistas, y que permite los mejores beneficios al monopolio papelerero, hace que nuestros libros tengan que ser caros y escasos. Sería una resolución grave que lo que ocurre con los libros ocurriera con los periódicos y aun más grave que todo periódico no afecto a los intereses de los fabricantes de papel, pudiera sufrir las consecuencias que ofrecía un suministro obligado. Los periódicos independientes de España sabrán defenderse de esta amenaza de monopolios en virtud del cual el papel en blanco tendría más influencia en el país que el papel impreso.

200 PESETAS SUELDO INICIAL

Personas dispongan ratos diarios. Sencillos trabajos en casa, todo el año.

Asombrosos artículos. Establecimientos K O M M I. Apartado 440.—Valencia.

Anúnciese usted en el «Diario»

ENSAYOS

La opinión

Cada día es más difícil encontrar la opinión. Y, sin embargo, difícilmente tendremos un país donde se opine tan constantemente como en el nuestro. Todo el mundo opina, y opina universalmente de lo divino y de lo humano, de lo que conoce y de lo que no conoce, de lo que le importa y de lo que no le importa. ¿Cuál es la opinión de usted? Y si es difícil de saber a ciencia cierta la opinión de un sujeto determinado, calcúlese lo que será saber lo que es la opinión, así en abstracto y, aún sabiéndolo, donde está, donde se encuentra, donde podremos hacerla nuestra y metérsela en el bolsillo.

Los políticos viven de un equívoco muy provechoso. La opinión, la tienen ellos. Esto, el tener opinión, es mucho más importante que tener mayoría. El voto es una cosa grosera, material, visible y contable y, por esto, corruptible, en tanto que la opinión es invisible, etérea, inefable... La opinión es como el aura, y así, cuando un político trata de poetizar la palabra opinión, habla del aura popular.

Hay momentos en que sentimos que la opinión cobra densidad. La opinión se palpa. Tiene entonces mucha semejanza con el humo de los cafés, el humo de invierno que se agolpa en los cristales buscando una salida y crea dentro de los espejos esa profundidad de aire confinado, removida por las olas de conversación. Puede ser que la opinión no sea otra cosa sino esto: humo denso que amortigua los oros y las luces; humo que no es de tabaco, sino de palabras; quizá sea esta la única forma visible de eso que ha dado en llamarse opinión pública.

No hay ni un sólo político que no esté seguro de poseer la mayor parte de la opinión, y este fenómeno es natural, pues son muy pocos los hombres que nos digan a nuestra propia cara las cosas desfavorables que piensen de nosotros. El político vive en un ambiente de lisonjas, de adulaciones, de hiperboles, y las palabras más sinceras y desinteresadas no llegan a él. Y no esperéis nunca que un político, por inteligente que sea, escarmientemente en c. beza ajena. La opinión está conmigo piensa el político sinceramente, y se queda tan tranquilo.

Y esto no sólo ocurre con el político sino con todos los hombres. ¿Quién no piensa que sus opiniones las comparten la mayoría? Yo no oigo hablar de otra manera, nos dicen a cada paso. Toda la opinión la tiene enfrente. Pero usted dónde ha llegado a tal convencimiento? En todas partes. En el café, en el casino, en la barbería, en el tren... En todos los sitios donde se exterioriza la opinión. Y, en tanto, el hombre solitario y un poco escéptico, recorriendo todos estos sitios en busca de la opinión y sin encontrarla. ¿Dónde está la opinión? ¿Dónde se encuentra? Hoy como siempre no sabemos sino una cosa: que la opinión está con el Gobierno. Y esto ya es saber algo.

Francisco de COSSIO

(Reproducción reservada).

IDEAL CINEMA

Una noche celestial

CINE SONORO

De seis en adelante

PRINOL
(MARCA REGISTRADA)

Lo único que puede garantizar la curación rápida de los SABAÑONES, será puesto a la venta en primeros de año.

Precio del Frasco 2 Pesetas.—Timbre aparte

Preparado en el Laboratorio: **Devesa, Alicante**

A los señores Médicos, que lo pidan, envío muestra gratis.

Los pedidos, para servir en primeros de Enero, en Madrid a

DON NICOLAS DIEZ

Preciados 50, Teléfono 90616

Representante General **José A. Pérez, San Isidro, 4**

ALICANTE

LIBRERÍA GENERAL

Papelería y objetos de escritorio

MARIMON

Nuevo Domicilio: Altamira 4.—Teléfono 1546

ALICANTE

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda pruepa. Una plancha de hierro pintada con el **Barniz negro «Timón»** especial para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MAMO PARA ELLO, PRECIOS:

Bote de 1 kilo, 750 pesetas.—Bote de medio kilo, 400 pesetas.

Bote de cuarto de kilo, 225 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: **Desiderio Reig Payá, Bailén 10, ALICANTE**



Depositar: Papelería Marimón R. Altamira, 4. Alicante

PIELES

Se hacen y reforman, igualmente sombreros de señora y caballero, quedando como nuevos.—Precios muy económicos.

Sagasta 17, entresuelo, frente a la ferreteria de Mora.

ALQUILO

Piso amueblado con todo confort. Mucho sol. Frente a la playa. Mare Nostrum 17.

Un rumor

Madrid, (Tel).—Ayer tarde circuló en el Congreso el rumor de que la Federación Anarquista Ibérica, puesta de acuerdo con algunos significados elementos de la derecha, preparaba un nuevo atentado contra la República para anoche.

Esta noticia, produjo muchos comentarios.

Relacionada con ella estaban las frases de Lerroux, cuando Botella Asensi acudió a solicitar su firma en la proposición sobre la de la Telefónica. Unos diputados y periodistas, dijeron al jefe radical que sería interesante lo que había de suceder en el Congreso.

—No, respondió Lerroux. Lo interesante será lo que suceda esta noche.

Los periodistas hablaron luego con el señor Martínez Barrios a quien le preguntaron si esas manifestaciones de don Alejandro estaban bien interpretadas y podrían darse a la publicidad.

Respondió que si estaban bien interpretadas y que podían, desde luego, hacerlas públicas.

Terminó diciendo que había polvareda.

Otros relacionaban las frases de Lerroux, con la crisis latente en el seno del gobierno desde hace días.

Terrorismo en Sevilla

Sevilla, (Tel).—Poco después de las nueve de la noche hizo explosión una bomba en la puerta de la Carne, en el portal de la casa de don José Huesca, candidato a diputado a Cortes en las últimas elecciones, que resultó derrotado, y presidente de la Cámara Agrícola, que actualmente entiené en las cuestiones entre patos y obreros.

La bomba, de gran potencia, destruyó el portal, arrancando de cuajo dos puertas.

También se rompieron los cristales de las casas inmediatas. Acudieron rápidamente los guardias de Asalto.

Cinco minutos antes de la explosión llegaron a la misma finca el señor Huesca su esposa y una hija.

Al estallar la bomba se hallaban los tres en el comedor, resultando milagrosamente ilesos.

Por el domicilio del señor Huesca pasaron varias personalidades, entre ellas el gobernador, que se condeció de lo ocurrido.

Añadió que si éste era el comienzo de la campaña terrorista, estaba dispuesto a reprimirla con toda energía. En aquel momento se otra explosión.

Hotel Veracruz

Madrid. Todo confort. El más céntrico. C. de San Jerónimo entrada Victoria 1.

Pensión completa 12 pesetas.

24 meses crédito Sterling

Radio portátil

El aparato más pequeño en volumen El más grande en hechos

Selectividad máxima.—Sonido puro.—Gran alcance
Eliminación de ruidos.—Consumos ínfimo
Peso y volumen reducido.—Fácil manejo
Cómodo transporte.—Incesaria antena

PRECIOS Y CONDICIONES
790 pesetas.—24 meses, 100 pesetas 1.º plazo y 30 mensual
10 por 100 descuento.—12 meses pago
15 » » » 6 » »
20 » » » —Contado.—Total Pesetas 632

Superheterodino 1933

PRESENTA



Plaza Ruperto Chapi, número 2 ALICANTE:—

NOTA.—Facilitamos cambios a Gramófonos y Pianos usados

TIPOS NACIONALES

El charlatán madrileño

por A. VELASCO ZAZO

He aquí un tipo madrileño y españolísimo que no acaba de desaparecer definitivamente. Vémosle aun en las plazas de los barrios populares, dando gusto a las almas sencillas y regocijando a los señores graves.

Distraer a los serios, ya es algo, nobles y amables cofrades.

Esa silueta picaresca que ambula de extremo a extremo de la villa, es conocida vulgarmente por sacamuelas, charlatán, montacambio, dicho más clásicamente.

Respetemos al charlatán en nombre de la ciencia médica y de la conquista del garbanzo. Esos oradores callejeros que nos distraen unos momentos, realizan un bien a la Humanidad curando «gratuitamente» los más agudos dolores. Ellos ponen el remedio al alcance de todas las fortunas; ellos ensayan sus productos maravillosos; ellos siempre altruistas, ponen dinero encima para que los enfermos se curen. ¿No habéis pensado alguna vez que detrás del hombre que se esfuerza en hablar y ensalzar su medicamento, hay una familia numerosa esperando pan?

Respetemos al charlatán y hagamos con cierta admiración, su historia a través de los siglos.

La plaza Mayor, la de la Berenjena, Rastro, Portillo y Lavapiés fueron siempre los lugares escogidos por estos vivanderos que rodaron con la corriente de la vida conservando su traza de hidalgos. A mi siempre me ha parecido que en la charla de esos hombres simpáticos perdura el sabor genuino de la fullería española, y que son como figuras, como personajes vivos de un libro de picaresca.

Por lo crudo de su lenguaje y por los trampantojos a que aluden, atraen por su vida libre y andariega, son envidiables por su ingenio y sencillez, simpáticos; como hombres, dignos son de compasión.

Para atraer a los curiosos y desocupados, inventen juegos artificiosos, discursos disparatados, mauecas y gestos ridículos. Es muy antigua la receta culinaria de un charlatán que enternamente parecía hermano espiritual del nunca bastante comprendido Marcos de Obregón, explicando el saculento plato que se sirve en los palacios, nombrado relleno imperial. Decía así: «Este relleno consiste en meter un huevo dentro de un pichón, el pichón dentro de una perdiz, la perdiz dentro de un pollo, el pollo dentro de un capón, el capón dentro de un faisán, el faisán dentro de un pavo, el pavo dentro de un cabrito, el cabrito dentro de un carnero, el carnero dentro de una ternera y la ternera dentro de una vaca. Todo ha de estar lavado, pelado, desollado, menos la vaca que ha de estar con piel. Y conforme se van metiendo unos en otros, se han de coser a dos cabos. Después se hace una fosa, se echa en ella un carro de carbón, luego la vaca, encima otro carro de carbón. Se prende fuego durante cuatro horas. Después se saca el sustancioso manjar y se come.»

Aquel charlatán clásico era el mismo que en las mascaradas iba vestido con hábito del albéitar, una cesta repleta de ventosas y estopas y una muy larga jeringa. Subido en el carro, aplicaba las ventosas a un horrico previamente amarrado de pies y manos a dos fuertes palos. Metiendo en aque

llas buena cantidad de estopa y prendidas con una vela, iba pegándolas en el pescuezo del jumento, levantándose gran hamareda y fuerte olor a chamusquina.

Otras veces disfrazábase de doctor ridícula y exageradamente. Tomaba el pulso a un perro, le sacaba la lengua, calábase unos anteojos y, haciendo espantos y ascos, arqueaba las cejas.

Armado del gatillo de sacar dientes y de la cajita con tarros de ungüentos y pomadas, el charlatán levanta su tablado en los sitios más concurridos. Fuerza es, para su industria, que le acompañen tres o cuatro «panotos» de la gallofa, bien conocidos por el pueblo, y que pasan inadvertidos para los incautos que forman el corro. Para juntar la gente, el charlatán da grandes voces, como un loco. Llegan los «puntos» rompiendo el concurso de la gente, compran los compuestos, se dejan lavar la boca y hasta arrancar las muelas, provocando así a los ignorantes.

En las cajitas y botes va un poco de harina desleída con agua y en los emplastos un poco de cañamazo bañado con sebo y cera.

Se acerca otro punto, fingiendo gran dolor de muelas; abatiendo el gatillo, el «doctor» pone en el otra muela pedida para el efecto a un amigo barbero. Todos alaban la destreza, mientras el pícaro jura no haberle dolido. Se aproximan algunos inocentes a remediar sus dolores. El charlatán hácese creer que no está la muela en disposición de sacarla; les aplica uno de los emplastos, les saca el dinero y les consuela...

Ellos se alejan satisfechos, agradecidos, y el charlatán corre a otra plaza a dar voces y seguir mintiendo... Madrid, Junio 1932.

Ateneo de Alicante

Concierto de la Orquesta de Cámara

Para conmemorar el quinto aniversario de la Orquesta de Cámara, que el 10 de Diciembre de 1927 hizo su debut en el Ateneo, el próximo sábado diez del actual dará un concierto la referida agrupación, en el mismo salón del Ateneo, interpretando obras clásicas y modernas, todas en primera audición en Alicante.

El programa que es importantísimo lo daremos a conocer mañana, y en él, como en todas las audiciones dadas por la Orquesta que dirige el maestro José Juan Pérez, se darán obras del más puro clasicismo y de compositores actuales, reservando la última parte, también como siempre, a los autores españoles.

MECANÓGRAFA

Se desea señorita mecanógrafa sabiendo contabilidad y correspondencia. Escribid edad y referencias, al Apartado de Correos, número 82.

Gran revolución

1.000.000 de latas de carne de Membrillo de inmejorable calidad, a 1'50 el Kilógramo en latas de 5 Kilos

GALLETAS MARIAS.—SURTIDO POPULAR Y DULCES VARIADOS A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Marcas conocidísimas

SE SIRVE A DOMICILIO Teléfono 1753

SE RECIBEN ENCARGOS EN CALDERÓN DE LA BARCA 35 BAJO Y RAFAEL TEROL 8

Suscribase al «Diario de Alicante»

LAS CORONAS RUEDAN

Historia triste y verídica de la ex reina Natalia

¿Que cosas nos cuentan los franceses!

Acabo de leer la historia de la ex reina Natalia de Serbia que ha sido encontrada en París pidiendo limosna.

La historia es triste en verdad. Pero relatada por algunas plumas francesas, que en cuando ven a un personaje real sienten mareos, destila mermelada y cursilería. Naturalmente, de esta forma, el sentido trágico se ahoga en un mar de retórica gelatinosa. La tragedia, para tener vigor, ha de ser esquelética. Natalia fué reina, hermosa, rica... Hoy es vieja, fea y pobre. No hace falta más porque la imaginación puede proporcionar el relleno necesario. Ve la parábola descrita por esta vida que nació rodeada de luz y agoniza lentamente entre unas sombras siniestras. ¿Fué buena y generosa o desabrida y cruel? Lo mismo da. Fué y hoy, sin morir, ya no es. ¿Para qué mentir hinchando los sufrimientos que Natalia pasó junto a su esposo en el destierro si no son verdades? ¿Por qué decir que desciende de Esteban Douschan, el gran emperador que agrupó bajo su cetro a toda la raza eslavoiliriana, si era hija de un coronel? ¿Por qué acumular asesinatos, intrigas y miserias en torno a la existencia de esta pobre mujer que pedía limosna en las calles de París? Yo creo que todo esto es inútil y hasta contraproducente para el fin que se persigue.

La caída

El rey Milano, Obrenowich IV, era un flamenco que sentía por las mujeres una debilidad de covaliente de jefito. Su esposa, Natalia, hija del coronel Kechko y de Pulqueria Sturdza, era muy bella, tanto que dicen—no sé si será verdad—que ni en Bosnia ni en las miserias tierras kársicas de Herzegovina podía encontrarse una muchacha que tuviera unos ojos tan hermosos como los de ella. Su marido se hizo notar a fuerza de promover unos escándalos conyugales que hicieron época. Pero un día Natalia se cansó de las delicadas atenciones de su amante esposo y después de trece años de matrimonio se divorció. El rey, que se creía que había quedado en la gloria pronto se dió cuenta de su error. Le faltaba el incentivo del pecado que es la salsa del amor—¡caray!—y el hombre, viendo que ya no podía engañar ni a su mujer ni a sus súbditos, abdicó un buen día de 1889.

Hay historiadores que aseguran que la abdicación fué motivada por los partidarios de un Pedro Karageorgevich que le amenazaron con rebañarle el pescuezo si no lo hacía; pero como esta clase de prudencia no sienta bien a la dignidad real, vamos a hacer como que no nos hemos enterado.

El caso es que Milano abdicó y dejó el encarguito del trono, que era una bicoca, a su hijo Alejandro y a la princesa Draga.

La gran matanza

El 11 de Junio de 1903, en el Konak de Belgrado fueron asesinados a ha-

chazos y a tiros, por fuerzas de la guarnición mandadas por sus jefes, el rey Alejandro, la reina Draga, los hermanos de esta, varios ayudantes de aquél, algunos oficiales y muchos soldados. Los rebeldes, para mayor comodidad, fueron a buscar al primer ministro Markovic y lo asesinaron en su propia casa. El mismo expeditivo procedimiento siguieron con los ministros que quedaban.

El día 12 el entusiasmo se desbordó por las calles de Belgrado. Las músicas de regimiento recorrían la ciudad, el pueblo bailaba de gusto, la «Skupstina» (Asamblea nacional) redactaba un mensaje de gracias a los asesinos y el coronel Machin, matador de su cuñada la reina, recibía como premio bazaar la cartera de Obras Públicas. ¿Porqué todo esto? Sería muy largo explicar el motivo de los movimientos revolucionarios en un país como la península Balcánica que es tierra de transición entre Europa y Asia, con una gran puerta hacia la Europa Oriental y Asia y otra hacia la Europa Central. Junto a la primera está Rusia; a la vera de la segunda Alemania... ¡Nada más!

Las razones superficiales son que el ejército creyó que la nueva reina quería entregar el trono serbio a su hermano.

Natalia, en París

Natalia huyó a Viena cuando su marido abdicó; pero volvió más tarde a Belgrado con objeto de estar al lado de su hijo Alejandro. Sin embargo no pudo evitar que su madre fuera expulsada de sus dominios. Entonces la exreina se fué otra vez a Viena. Allí se anuló su divorcio. Milano, aveegonzado, se murió enseguida y ella se con virtió al catolicismo. Ya empezaba a ser vieja.

Natalia pensó irse a París y así lo hizo. Marchó acompañada solamente de dos criados de confianza y alquiló un pisito modesto donde pasó un par de meses.

Pero a la pobre mujer se le fueron enseguida los escasos recursos que había logrado conservar. No fué previsora como otros reyes que en su huida arramblan con todo lo que se les pone por delante y primero abandonó el piso para alquilar una vivienda más barata; luego despidió a sus dos criados y por último resolvió trabajar en el taller de un modisto.

Hubiera podido convertirse en una de las tantas mujeres solas que discurren por la vida en silencio llevando sobre sus espaldas el recuerdo cálido de un hogar lejano. Pero no se adaptó. Agobiada por los sufrimientos, por la humillación que representaba para ella someterse a quien en otros tiempos se hubiera desplegado en ademanes serviles ante ella, enfermó gravemente y un día se encontró con que no tenía para comer ni un pedazo de pan.

En la pendiente

Natalia, que junto al Danubio Azul—que a pesar de su poético nombre es un río tan sucio como el Ebro—había gustado todos los gozecs de la fortuna, que había sido amada y adu-

lada como todas las reinas, en los posteriores días de su existencia estaba encerrada en una barraca de madera a la orilla del Sena. Una semana estuvo metida en aquel cajón pasando espantosa miseria y sólo el hambre, el hambre que no sienten más que los miserables huérfanos de todo poder, la hizo salir a la calle a pedir limosna.

El momento en que Natalia extendió la mano por primera vez al paso de un transeunte, debió ser terrible.

Pidió un día, dos, tres... Perdida para siempre quedó convertida en porquería profesional.

Desde entonces cada paso que daba en la vida la hundía más. Conoció los trucos para despertar la caridad pública, regañó con otras viejas, pediguéñas y desdichadas como ella, disputándose los lugares donde la limosna podía ser más abundante... ¡Nadie hubiera conocido en aquella anciana a la hermosa mujer que un día fué reina y señora de los serbios; los ojos apagados, el busto inclinado, las manos nudosas, sucias, retorcidas como el tronco de una cepa...

Cerca de treinta años ha estado la esposa del rey Milano arrastrándose por los quicios de las puertas, por los asilos nocturnos mezclada a la población vagabunda y pícara que mantiene diariamente una lucha siniestra con la vida...

Un día fué recogida por la policía que la encontró tirada en una calle, después de haber sido maltratada brutalmente por un chófer irascible. Se la condujo al Asilo de Nuestra Señora de Sión y las monjas, al suministrarla los primeros auxilios, la reconocieron. «Esta anciana—dijo la superiora—es la reina Natalia, tía del actual rey Alejandro de Yugoslavia»—«Bueno ¿y qué vamos a hacer?» la contestaron.

La ex soberana se quedó con las monjas y cuando creyó que ya todo había terminado para ella aun pudo sentir el goce inefable de oírse llamar señora nuevamente.

Ahora, quién sabe, tal vez haya muerto...

GABRIEL TRILLAS

El Dr. Alfonso de Miguel

DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 11 1.º Digestivo-Cirugía Gene al-Rayos X. Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5.

HELADOS

Los mejores los podrá Vd. tomar en el CAFE "COLON" APERITIVOS :: CAFÉ EXPRESS CHOCOLATES :: MERIENDAS Gran orquesta. Salón preferido por las familias. Propiedad de BODEGAS «COLON». Concesionarios de los vinos de mesa, CASTELL DEL REMIÉ Y FEDERICO PATERNINA S. A. JEREZ QUINA «FONTAN» Avenida Zorrilla, 12 Teléfono 2041

Propague "EL Diario"

CENTRAL CINEMA
HOY de seis en adelante
La irreflexiva
CINE SONORO

"La Alianza Española"
Empresa de asistencia médica Farmacéutica con servicio de entierros
Pi y Margall número 11.º Teléfono número 2123
CIUDADANOS,
Si no queréis tener grandes desembolsos en los casos de enfermedad y al fallecimiento, suscribiros en **"La Alianza Española"** esta os garantizará una perfecta asistencia, y cuanto necesitéis en esos tristes momentos. Hay que tener presente que las enfermedades colocan a las familias en grave situación económica, y esto hoy puede Vd. evitarlo con una suscripción en **"La Alianza Española"** para suscribirse en esta Sociedad llame a el Teléfono 2123 y le mandaremos un agente, que le explicará a usted las condiciones de nuestros Reglamentos pólizas. No se confunda **Pi y Margall, n.º 11, (apart. abradores) Teléfono 2123**

F E M I N A
CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251
Sala de belleza - - - Tocadores femeninos
Atendido por señoritas - - Salones independientes
Precios moderados

¿Por qué sufre usted del estómago?
¿Por qué soportar usted dolores, ardores, peso, náuseas, bilis, vómitos, etc., etc., que le están amargando la vida y le obligan a una dieta cara y pesada?
¡No quiera ser un mártir toda la vida!
No se resigna a sufrir, ni crea que lo ha aprobado todo antes de probar el remedio eficaz, último descubrimiento de la ciencia, conocido por ESTOMACAL BOLGA.
Al fin, nada arriesga con probarlo, pues este famoso regenerador de los estómagos atrofiados y enfermos se vende bajo esta formal.
G A R A N T Í A
Devolveremos íntegro y sin traba de ninguna clase el importe de todas las cajas de ESTOMACAL BOLGA que no hayan dado el resultado que el enfermo esperaba, a cuyo efecto, cada caja lleva un Boleto de Garantía debidamente firmado.
Estomacal Bolga
Permite comer de todo
Preparado científico en forma de purísimos comprimidos 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para combatir úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación de estómago, acidez, bilis, mal sabor de boca, estreñimiento etc.
Venta en farmacias y centros de específicos
Tratamiento para 10 días (caja pequeña) 6'75 pesetas
Tratamiento para 20 días (caja grande) 12'50 pesetas

Se remite por correo certificado previo envío del importe más 0'70 pesetas para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto «En el Estómago radica la vida». Informes gratis.
LABORATORIOS BOLGA--ARIBAU, 90. TELEFONO 70.801.--BARCELONA
Artritis - Reuma - Gota - Obesidad - etc.
ANTIURICO BOLGA
FORMIDABLE DISOLVENTE ÚRICO
Tratamiento para 12 días 8'10 pesetas frasco
Todos los Productos Bolga llevan la garantía de curación o devolución de su importe.

Gacetillas

ANDARINES

Carletera

Esta mañana cinco jóvenes deportistas, han salido para Madrid en un viaje que realizan a pie. Es una heroicidad o es un rasgo de humorismo la proeza: héroes para arriesgar frío, viento, lluvias y nieves sin finalidad «práctica» alguna; humoristas por emplear ese medio de locomoción primitivo, en estos días de vertiginosidad.

Y además, es una propaganda contra el ferrocarril: pueden llegar a Madrid antes que en el correo o en el mixto, a poco que se propongan hacer carburar a sus pantorrillas.

Una competencia mas que puede contribuir al «crac» ferroviario, si se generaliza el pedestrianismo.

Que va generalizándose.

No hay mas que ver la invasión de trolomundos que ha caído sobre Alicante en estos días en que alemanes y austriacos, en pernetá y cargados de mochilas, se esponjan al sol o asaltan terrazas y marquesinas para pedir unas monedas con que ir tirando...

Estos cinco muchachos alicantinos, llevarán dinero para su correría. Pero si no lo llevan, les basta con el caudal de su juventud optimista para acabar jovialmente su aventura con la que tendrán fama para sus narraciones durante toda su vida.

Por la Alcaldía de Cádiz, se ha remitido a la de esta ciudad un anuncio de concurso y pliego de condiciones, para contratar la concesión de líneas de autobuses con destino a viajeros dentro del casco de la población. Dichos anuncio y pliego de condiciones, hallanse expuestos al público en el tablón situado en la escalera principal de las Casas Consistoriales, donde podrán examinarlos quienes lo deseen.

ALMANAQUE

La importante fábrica de perfumes «Regil», de Valencia, nos ha obsequiado con unos preciosos almanques anunciadores.

Agradecemosle el envío.

TOMA DE POSESION

Atentamente nos participa el nuevo comisario de policía don Alfonso Soto Retes, haberse posesionado de su cargo.

Deseámosle muchos éxitos.

«NUEVO MUNDO»

Aborda en su próximo número, la cuestión de la Ley de Congregaciones y publica opiniones de importantes personalidades sobre este candente problema político.

Aparte de sus informaciones de actualidad, merecen citarse: «El hombre de Estado y la política», artículo del presidente electo de los EE. UU. Franklin D. Roosevelt. «El opio y el barrio chino de San Francisco de California». «Juguetes de los que fueron infantes de España». «Cómo ganó Arniches mil pesetas» y abundantes colaboraciones de interés.

IDEAL.—«Una noche celestial».
CENTRAL.—«La irreflexiva».
ESPAÑA.—«Los nibelungos».
PRINCIPAL.—Compañía de comedias de Ricardo Calvo. «Los intereses creados.»

Farmacias de turno

La de la Hija de Aguiló, calle Mayor; la de don Francisco Perez Ortiz, calle de San Fernando y la de don J. Nicolau, calle de Alfonso el Sabio.

EDUARDO CÁNEPA, violinista diplomado en la Schola Cantórum de París. Clases de violín. Calle Mare Nostrum, 41, 1.º.—Para detalles Café Central, horas de concierto.

PELETERIA y confecciones. Precios económicos. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

SEÑORA se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

AMA DE CRIA se ofrece Soledad Moya Martín, con buenas referencias, leche fresca. Razón, calle de Agustín Santonja 124, barrio de San Agustín, partida de los Angeles.

SE NECESITA una niñera para que de noche marche a su casa.—Razón, en esta Administración.

MOTOR INGLES de aceites pesados, de la famosa y acreditada marca «TANGYE», de unos 4 HP aproximadamente, completamente nuevo; propio para elevación de aguas o pequeña industria. Para verlo y tratar: Don Evaristo Martínez en Catral (Alicante.)

COCHE «CHRISLER» sedan, 5 plazas, 4 puertas, tipo 70 antigua, en muy buen estado y perfecto uso, 6 ruedas completas y accesorios. Para verlo y tratar: Don Evaristo Martínez, Catral, (Alicante.)

SE VENDE UNA INSTALACION COMPLETA DE CINE, propia para pueblo, compuesta de: crono: linterna arco resistencia, mesa, bobinas, 2 objetivos y demás accesorios, dispuesta para funcionar enseguida. Para verlo todo y tratar, a don Evaristo Martínez, en Catral (Alicante.)

TITO
Participa a sus clientes y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de PAÑERIA y sus talleres de SASTRERIA de la calle de Mayor, número 12 a la de López Torregrosa 1.º. (Antes Liorna) ALICANTE Teléfono 1974

Anuncie usted el DIARIO

MEDIAS Preciosas
Seda a 4'25 y 4'75
LA CIUDAD DE ROMA
Altamira, 11 Alicante

Hotel Samper
(FRENTE AL MAR)
El más centricamente situado.—Calificación central, agua corriente en todas las habitaciones.
TELEFONO 1106

Visite Vd. las oficinas de **Gas Alicante** y pida presupuestos de instalaciones

NAVIDADES
Visite Vd. el domingo, 11 la Gran Exposición DE La Gran Canaria
Fiambres :: Dulces :: Licores
Cestas artísticas
BAILÉN 17 BAILÉN 17

ORDEN, DISCIPLINA, ACCIÓN
REGIONES Y MUNICIPIOS AUTÓNOMOS.—NUEVO RÉGIMEN ARANCELARIO EN BENEFICIO DEL POBRE.—JUSTICIA RÁPIDA Y GRATUITA.—MUNICIPALIZACIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS.—DESAPARICIÓN DE LOS MONOPOLIOS

Diario de Alicante

PERIÓDICO I D REPUBLICANO

ESCUELA, TIERRA, DESPENSA
ENSEÑANZA LAICA, ESCUELA ÚNICA.—LA TIERRA HA DE SER PARA EL QUE LA FECUNDA, LA AVALLORA Y LA EMBELLECE CON EL AMOR DE SU TRABAJO.—LA REPÚBLICA REDIMIRÁ A LOS ESCLAVOS DEL TERRUÑO Y RECONCILIARÁ AL LABRADOR CON EL CAMPO

Año XX

Director: Emilio Costa

Organo del Partido Republicano Radical

Admor: Antonio Lledó

Núm. 6.632

Especialidad JIJONA "TECLO"

Para Navidades

Turrónes de todas clases, peladillas de Alcoy, canelones, mazapán, pasteles de gloria, dulce seco, frutas glaseadas, caramelos, bombones finos, gran surtido en estuches, etc. etc.

LAS MEJORES CALIDADES

Juan Sirvent García

Fábrica
Avenida de Novelda, 28

Despacho al detall,
Mayor, 17

TELEFONO 23-24

Especialidad "TORTAS MEZCLA"

Especialidad ALICANTE "LEVANTE"

La Telefónica y el Gobierno

Madrid (Tel).—En la sesión parlamentaria de ayer intentó reproducir el debate sobre el contrato con la Telefónica el señor Botella Asensi. El señor Besteiro dió cuenta de que junto a una proposición de este se presentó otra firmada por varios diputados de la mayoría en la que piden a la Cámara dictamine que no ha lugar a discutir este asunto. El presidente del Consejo pide la palabra. También la pide el señor Botella Asensi. El presidente del Consejo insiste en pedir la palabra. Igual hace el señor Botella. Entre los diputados se produce gran expectación. El señor Azaña dice que la última proposición incidental la apoya el Gobierno y pide a la Cámara que le dé su aprobación. El señor Botella pide la palabra. El jefe del Gobierno continúa diciendo que no procede discutir este asunto, porque se está en gestiones. Desde luego puede afirmarse que nada ha de ocurrir. Por eso el Gobierno toma toda la responsabilidad que pueda desprenderse de la solución de la cuestión. Repito que nada ha de pasar en España. Termina pidiendo a los diputados que voten la proposición de no haber lugar a discutir sobre este asunto. El señor Botella. Pido la palabra. El presidente de la Cámara. No hay palabra. (Gran escándalo). Balbontín: Si la Cámara aprueba eso, no tiene vergüenza. Se recrudece el escándalo. Balbontín, puesto en pie, increpa al Gobierno diciendo: Sois unos traidores, los que os sentáis en el banco azul. (Escándalo). Balbontín, Eduardo Ortega Gasset y Botella se ponen de pie y se pasean por los escaños increpando al Gobierno. La confusión es grande, pues los demás diputados responden a las increpaciones. Entre tanto se efectúa la votación para determinar si se aprueba la proposición incidental que apoya el Gobierno o no.

El resultado de la votación es de ciento ochenta y un votos a favor y once en contra. El escándalo reprodujose en los pasillos donde las censuras al Gobierno y a Besteiro fueron generales. Interrogado el señor Botella Asensi sobre el resultado de la jornada, dijo que estaba verdaderamente contrariado. —Ha sido—dijo—un atropello ineficaz. No se puede aprobar una proposición de no ha lugar a deliberar cuando la misma no ha sido siquiera planteada. Esto me parece muy mal y las consecuencias el Gobierno será el primero en sufrirlas. Yo no me iba a referir a la cuestión estrictamente diplomática, sino a los cuatro primeros puntos de mi proposición, que no tenían la menor relación con la posición del Gobierno. Siguiendo este procedimiento, los diputados no podremos hablar y es mejor que nos vayamos de aquí. Estos «mozos» le están haciendo un daño incalculable a la República. Como en este momento pasara el señor Bello y se sonriera, Botella le replicó: —No se ría usted, señor Bello, que estas son cosas muy serias y verá como hay reventón por un lado o por otro. Significó diciendo que el derecho de un diputado había sido atropellado y que no estaba dispuesto a tolerarlo, máxime en una cuestión de la importancia de la Telefónica. Don Melquíades Álvarez, que estaba presente, asintió a las manifestaciones de Botella y éste le preguntó: —¿Usted, en su larga vida parlamentaria ha visto caso semejante a éste? —No—respondió Álvarez. Botella siguió diciendo: —Allá el Gobierno con su responsabilidad. Yo he cumplido con mi deber. Don Eduardo Ortega y Gasset dijo a los periodistas que lo sucedido en la sesión había sido bochornoso y que de ello tiene la culpa Zulueta, por haber tenido la nota de los Estados Unidos durante doce días sin contestación, y ahora quieren ahogar la voz de los diputados para que no se sepa la verdad, cuando nosotros no queríamos que el Gobierno siguiese en el atolladero, sino por el contrario, que riamos una explicación clara y terminante al país, como es su deber hacerlo.

La huelga ferroviaria

Madrid, (Tel).—Anoche se celebró la sesión de clausura del Congreso de la Federación de la Industria Ferroviaria. Se protestó de las informaciones de la prensa, expulsando a los periodistas que había en el local, pero poco después se les dieron explicaciones y aquellos reintegraron a sus puestos. Se leyeron nuevas adhesiones. Se puso a votación el dictamen de la ponencia y en medio del mayor entusiasmo, aplausos y vitores, se aprobó la ponencia leída anoche y quedó el acuerdo en firme de ir a la huelga si el Gobierno no da cumplida satisfacción a las aspiraciones de los ferroviarios. Se aprobó una proposición de incorporar en el movimiento a los compañeros ferroviarios de Ceuta y Tetuán. El acuerdo fué tomado por unanimidad. Se fijó para la declaración de la huelga, en principio, el día 20 del actual.

En el ministerio de Gobernación

Madrid, (Tel).—El ministro de la Gobernación señor Casares ha desmentido la información de «El Imparcial» que le atribuye, declaración respecto a un supuesto movimiento revolucionario que debía originarse anoche. El ministro dijo que no había dicho nada a nadie y menos a periodistas. Únicamente en Córdoba dijo que había alguna intranquilidad con motivo de la huelga.

Supresión del Juzgado de Villafranca

Madrid, (Tel).—La «Gaceta» de hoy publica una disposición suprimiendo el Juzgado municipal de Villafranca y ordenando que el territorio que dependía de su jurisdicción se entregue a los efectos judiciales y de registro civil, al Juzgado municipal del Norte de Alicante.

Mejoras en los transportes de periódicos

Madrid (Tel).—El señor Galarza ha declarado que en las líneas de Barcelona, Málaga y Valencia se colocarán furgones directos a disposición de las empresas periodísticas para el transporte de periódicos, al objeto de descongestionar las ambulancias. La distribución de los paquetes que hoy se hacen en las ambulancias de las estaciones, se efectuarán en los mismos periódicos, para lo cual acurdirá un funcionario de Correos a las administraciones. Los paquetes llevarán etiquetas de distintos colores, según sea el destino de ellos. Los paquetes irán directamente del periódico a los furgones del tren, sin necesidad de pasar por las estafetas.

Las declaraciones de cosechas de uva

Madrid, (Tel).—El ministerio de Agricultura ha dictado un Orden disponiendo que el plazo fijado en 30 de noviembre para presentar las declaraciones de cosechas de uva de la campaña actual, se considera prorrogado hasta el 31 de diciembre teniendo en cuenta el retraso en que ha venido la cosecha de este año.

¿Una propaganda que se pague sola?
GLOBOS de GOMA
J. Farinós-Burquerins, 3. Valencia

Ferretería "La Cocina"

Antonio Cia Diaz

Batería de cocina - Herrajes para obras - Herramientas para artes y oficios - Material sanitario - Artículos peluquería - Hules - Cerpillería - Plumeros - Cocinas económicas.

Manero Mollá, 13 - (antes Calatrava)

Hoy se ha hecho pública la condena por las Responsabilidades

Solo se aprecian atenuantes a Saro, Jordana y Galo Ponte

Madrid, (Tel).—Parece ser que momentos antes de que procediera el Tribunal Parlamentario a firmar la sentencia por las responsabilidades del golpe de Estado de 1923, el presidente señor Franchi Roca recibió una comunicación participándole que los encausados continuarían sea cual fuera su condena detenidos a disposición gubernativa hasta que se ejecutara la sentencia. De Prisiones Militares, salieron esta mañana conducidos a Guadalajara, un coronel, dos tenientes coroneles, un comandante, seis capitanes, siete tenientes y un alférez, ocupando coches de las fuerzas de asalto.

La sentencia

La sentencia del Tribunal de Responsabilidades, contiene seis resultados que historian las responsabilidades y la tramitación de los hechos. Se dice que en 1923, se preparó con la activa intervención del ex rey y de los generales Primo de Rivera y Anido, un movimiento militar en Barcelona, para dar un golpe de Estado. Se añade que los generales Saro, Federico Berenguer, Cavalcanti y Daban visitaron a Muñoz Cobos para manifestarle su propósito de constituir inmediatamente un Directorio Militar.

Se especifica la intervención de la Comisión de Responsabilidades y que corresponde a este Tribunal conocer y sancionar los hechos. Igualmente se especifica que no están comprendidos los encausados en la amnistía concedida al advenir la República.

Se recuerda que las Cortes sancionaron la actitud del ex rey declarándolo culpable de alta traición. Seguidamente se estudian los delitos por acción u omisión que son distintos según el auxilio prestado para hacer factible la alta traición expresada.

Se considera responsables como autores a todos los procesados. Para Anido se establece una doble responsabilidad, como ejecutor del golpe de Estado y por haber ejercido ilegalmente el cargo de Ministro en la dictadura civil.

En otro considerándonos se dice que no concurren en los procesados que eximan de responsabilidad ni la agravación, pero si alguna atenuante en los casos de Saro que siendo capitán general de la primera Región al advenir la República el 14 de abril de 1931 se puso inmediatamente a disposición del Gobierno y luego ha venido de Manila por propia voluntad.

El ex general Jordana también tiene un atenuante porque al triunfar la República dirigió una alocución a las tropas de su mando recomendándolas que cumplieran con sus deberes para con la Patria.

Y también para Galo Ponte por el mucho tiempo que ha llevado encarcelado. Respecto a la imposición de las penas se hace presente que estando suprimidas las penas perpetuas en la República el Tribunal aún cuando le sea permitido, no quiere dar esta duración a la de inhabilitación perpetua que establece.

Por igual motivo se fija la duración establecida para las penas de confinamiento y destierro. Para la imposición de las penas, que son las ya conocidas por la Prensa, se hacen los siguientes grupos de procesados:

Primero.—Anido, Muñoz Cobos, Berenguer, Cavalcanti y Saro. Este último, con atenuantes. Segundo.—Anido y Calvo Sotelo. Tercero.—Yanguas, Callejo, Benjumea, Annós, Moreno y Galo Ponte. Cuarto.—Cornejo, Ardanaz, García de los Reyes, Castedo. De éstos el primero dimitió y los restantes ocuparon puestos, pero no en la Dictadura civil, sino posteriormente al originarse las vacantes.

Quinto.—Magaz, Vallespinosa, Hermosa, Navarro, Rodríguez Pedrón, Muslera, Mayendía, Ruiz del Portal y Jordana. El último de éstos, con las atenuantes por las razones ya conocidas.

Los restantes procesados solo se les condena a inhabilitación y a las penas accesorias. A todos se les abona la totalidad de la prisión provisional sufrida.

Seguimos fomentando el dulce «enchufe» Madrid, (Tel).—La minoría socialista ha autorizado al señor Bajada para presentar a las Cortes una proposición de ley al objeto de que los alcaldes de ayuntamientos de presupuesto comprendido entre 100,000 y 400,000 pesetas disfruten de una remuneración fija como gastos de representación, de un uno por ciento. Los que pasen de dicha cantidad tendrán como gastos de representación el 1 y medio por ciento, sin que en ningún caso pueda exceder el total de 25,000 pesetas. ¡Claro, ya es bastante!

Los socialistas acuerdan votar los aumentos de Guerra Madrid, (Tel).—En el Congreso se ha reunido la minoría socialista con asistencia de los tres ministros y del señor Besteiro. A salida dijo el señor Larzo Caballero que la reunión no había tratado de asunto alguno de importancia. El señor De los Ríos manifestó que los acuerdos habían sido unánimes al tratar de los aumentos en Guerra. El secretario de la minoría facilitó la siguiente nota: «La minoría, sin rectificar sus ideas, considera que el proyecto de Presupuesto de Guerra no tiene otro alcance que satisfacer necesidades mínimas del departamento y acuerda prestarle su conformidad.»

Material de guerra Madrid, (Tel).—En los jardines del ministerio de la Guerra se ha verificado esta mañana el desfile de camiones de fabricación española, para ataques contra aeronaves. Presenció el desfile el señor Azaña que luego recibió en el ministerio al señor Zulueta y a varios generales.

La huelga en Córdoba

Córdoba, (Tel).—El comercio abrió hoy sus puertas, sin novedad alguna. Fuerzas del Ejército, patrullas y custodios los edificios públicos. El gobernador ha manifestado, que considera fracasada la huelga.

La emprende a tiros con la policía

Sevilla, (Tel).—En la calle de la N.ª número 11 se personó la policía para detener a Manuel Guijaró Sánchez anarquista autor de la agresión a un dependiente de una fábrica de tejidos. Le sorprendieron durmiendo y rogó que esperaran en la habitación contigua hasta que se vistiera, a lo que accedieron los agentes porque la habitación no tenía otra salida. Cuando estuvo vestido se personó Manuel pistola en mano y disparó cinco veces contra los agentes y al sexto disparo se le encasquilló la pistola. Los agentes se defendieron y le hicieron varios disparos, tres de los cuales lo hirieron.

El libro, original de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, es un acierto, al que ya unida la bondad de la partitura musical. Fueron repetidos varios números entre ovaciones. Los autores del libro hicieron saber que no salían al proscenio, como respecto a la memoria del maestro Vives.

La obra póstuma de Vives

Madrid (Tel).—En el teatro Lírico Nacional se estrenó anoche la obra póstuma del maestro Vives, titulada «El Talismán».

El libro, original de Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw, es un acierto, al que ya unida la bondad de la partitura musical. Fueron repetidos varios números entre ovaciones. Los autores del libro hicieron saber que no salían al proscenio, como respecto a la memoria del maestro Vives.

Diputación Provincial de Alicante

La Comisión Gestora Provincial ha acordado prorrogar, como último y definitivo plazo, la cobranza de Cédulas Personales del actual año 1932 en su periodo voluntario, en esta Capital, hasta el día 22 de los corrientes.

Lo que se hace público por medio de este anuncio para general conocimiento. Alicante 7 de Diciembre de 1932. El Presidente, Franklin Albricias.

El Parlamento francés y España

Paris, (Radio).—Se constituyó en la Cámara un grupo francoespañol, con el objeto de estrechar más los lazos de amistad que unen a ambas Repúblicas y facilitar las relaciones comerciales entre ambos países.

Este grupo está compuesto por 194 miembros, entre los que figuran los señores Herriot, Paganon, subsecretario de Estado en Negocios extranjeros, y el señor Fous, procedió a elegir la junta. El grupo vitivinícola de la Cámara se reunió ayer, bajo la presidencia del señor Barthe, y escuchó la lectura de una moción de la Federación de Viticultores referente a las negociaciones que parece entabladas entre España y Francia acerca de la importación de vinos españoles. En dicha moción, se pide la oposición a toda medida que tienda a modificar la ley de primero de enero de 1930.